
คู่มือส ำหรับประชำชน: กำรรับช ำระภำษีโรงเรือนและท่ีดิน 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ:งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลดงเจน 
กระทรวง:กระทรวงมหาดไทย 
 
1. ช่ือกระบวนงำน:การรับช าระภาษีโรงเรือนและที่ดิน 

2. หน่วยงำนเจ้ำของกระบวนงำน:งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลดงเจน 

3. ประเภทของงำนบริกำร:กระบวนงานบริการที่เบ็ดเสร็จในหน่วยเดียว  

4. หมวดหมู่ของงำนบริกำร:รับแจ้ง  
5. กฎหมำยท่ีให้อ ำนำจกำรอนุญำต หรือท่ีเก่ียวข้อง: 

1) พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พ.ศ. 2475 
6. ระดับผลกระทบ: บริการทั่วไป  

7. พื้นท่ีให้บริกำร: พื้นที่รับผิดชอบของ อปท.  

8. กฎหมำยข้อบังคับ/ข้อตกลงท่ีก ำหนดระยะเวลำ -  

ระยะเวลำท่ีก ำหนดตำมกฎหมำย / ข้อก ำหนด ฯลฯ      ภายใน 30  วัน หลังได้รับแจ้งจากเจ้าพนักงานท้องที่ 
9. ข้อมูลสถิติ 

 จ ำนวนเฉล่ียต่อเดือน     0  

 จ ำนวนค ำขอท่ีมำกท่ีสุด  0  

 จ ำนวนค ำขอท่ีน้อยท่ีสุด 0  

10. ช่ืออ้ำงอิงของคู่มือประชำชน [ส าเนาคู่มือประชาชน] การรับช าระภาษีโรงเรือนและที่ดิน 25/05/2558 16:24  
11. ช่องทำงกำรให้บริกำร  

1) กองคลัง องค์การบริหารส่วนต าบลดงเจน ติดต่อด้วยตนเอง ณ  หน่วยงาน 
เลขที่ 28 หมู่ที่ 6 ต าบลดงเจน อ าเภอภูกามยาว จังหวัดพะเยา 56000  
ระยะเวลาเปิดให้บริการ เปิดให้บริการวันจันทร์ถึงวันศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) ตั้งแต่เวลา 
08:30 - 16:30 น. 
หมายเหตุ (-) 

 
12. หลักเกณฑ์ วิธีกำร เงื่อนไข(ถ้ำมี) ในกำรยื่นค ำขอ และในกำรพิจำรณำอนุญำต 

พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและที่ดินพ.ศ. 2475 ก าหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินมีหน้าที่ในการรับช าระภาษี
โรงเรือนและที่ดินจากทรัพย์สินที่เป็นโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร้างอย่างอ่ืนๆและที่ดินที่ใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนหรือสิ่งปลูก
สร้างอย่างอ่ืนนั้นโดยมีหลักเกณฑ์วิธีการและเงื่อนไขดังนี้ 
 
1. องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน (เทศบาล/องค์การบริหารส่วนต าบล/เมืองพัทยา) ประชาสัมพันธ์ขั้นตอนและ 



วิธีการช าระภาษี 
 
2. แจ้งให้เจ้าของทรัพย์สินทราบเพื่อย่ืนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) 
 
3. เจ้าของทรัพย์สินย่ืนแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) ภายในเดือนกุมภาพันธ์ 
 
4. องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินตรวจสอบแบบแสดงรายการทรัพย์สินและแจ้งการประเมินภาษี (ภ.ร.ด.8) 
 
5.องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินรับช าระภาษี (เจ้าของทรัพย์สินช าระภาษีทันทีหรือช าระภาษีภายในก าหนดเวลา) 
 
6. เจ้าของทรัพย์สินด าเนินการช าระภาษีภายใน 30 วันนับแต่ได้รับแจ้งการประเมินกรณีที่เจ้าของทรัพย์สินช าระภาษีเกิน
เวลาที่ก าหนดจะต้องช าระเงินเพิ่มตามอัตราที่กฎหมายก าหนด 
 
7. กรณีที่ผู้รับประเมิน (เจ้าของทรัพย์สิน) ไม่พอใจการประเมินสามารถอุทธรณ์ต่อผู้บริหารท้องถ่ินได้ภายใน 15 วันนับ
แต่ได้รับแจ้งการประเมินโดยผู้บริหารท้องถ่ินชี้ขาดและแจ้งเจ้าของทรัพย์สินทราบภายใน 30 วันนับจากวันที่เจ้าของ
ทรัพย์สินย่ืนอุทธรณ์ (ภ.ร.ด.9) 
 
8. กรณีค าขอหรือรายการเอกสารประกอบการพิจารณาไม่ถูกต้องหรือไม่ครบถ้วนและไม่อาจแก้ไขเพิ่มเติมได้ในขณะนั้น
ผู้รับค าขอและผู้ย่ืนค าขอจะต้องลงนามบันทึกสองฝ่ายและรายการเอกสาร/หลักฐานร่วมกันพร้อมก าหนดระยะเวลาให้ผู้
ย่ืนค าขอด าเนินการแก้ไข/เพิ่มเติมหากผู้ย่ืนค าขอไม่ด าเนินการแก้ไข/เพิ่มเติมได้ภายในระยะเวลาที่ก าหนดผู้รับค าขอจะ
ด าเนินการคืนค าขอและเอกสารประกอบการพิจารณา 
 
9. พนักงานเจ้าหน้าที่จะยังไม่พิจารณาค าขอและยังนับระยะเวลาด าเนินงานจนกว่าผู้ย่ืนค าขอจะด าเนินการแก้ไขค าขอ
หรือย่ืนเอกสารเพิ่มเติมครบถ้วนตามบันทึกสองฝ่ายนั้นเรียบร้อยแล้ว 
 
10. ระยะเวลาการให้บริการตามคู่มือเร่ิมนับหลังจากเจ้าหน้าที่ผู้รับค าขอได้ตรวจสอบค าขอและรายการเอกสารหลักฐาน
แล้วเห็นว่ามีความครบถ้วนตามที่ระบุไว้ในคู่มือประชาชน 
 
11.จะด าเนินการแจ้งผลการพิจารณาให้ผู้ย่ืนค าขอทราบภายใน 7 วันนับแต่วันที่พิจารณาแล้วเสร็จ 
 
 



13. ข้ันตอน ระยะเวลำ และส่วนงำนท่ีรับผิดชอบ 

ท่ี ประเภทข้ันตอน 
รำยละเอียดของข้ันตอน

กำรบริกำร 
ระยะเวลำ
ให้บริกำร 

ส่วนงำน / 
หน่วยงำนท่ี
รับผิดชอบ  

หมำยเหตุ 

1) 

การตรวจสอบเอกสาร 
 

เจ้าของทรัพย์สินย่ืนแบบ
แสดงรายการทรัพย์สิน 
(ภ.ร.ด.2) เพื่อให้พนักงาน
เจ้าหน้าที่ตรวจสอบเอกสาร 
 

10 นาที อบต.ดงเจน  

2) 

การพิจารณา 
 

พนักงานเจ้าหน้าที่พิจารณา
ตรวจสอบรายการทรัพย์สิน
ตามแบบแสดงรายการ
ทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) และ
แจ้งการประเมินภาษีให้
เจ้าของทรัพย์สินด าเนินการ
ช าระภาษีและออก
ใบเสร็จรับเงิน 
 

10 นาที อบต.ดงเจน  

ระยะเวลำด ำเนินกำรรวม 20 นาท ี
 

14. งำนบริกำรน้ีผ่ำนกำรด ำเนินกำรลดข้ันตอน และระยะเวลำปฏิบัติรำชกำรมำแล้ว  

ผ่านการด าเนินการลดขั้นตอน 
 
15. รำยกำรเอกสำรหลักฐำนประกอบกำรยื่นค ำขอ 

15.1) เอกสำรยืนยันตัวตนท่ีออกโดยหน่วยงำนภำครัฐ 

ท่ี รำยกำรเอกสำร
ยืนยนัตัวตน 

หน่วยงำนภำครัฐ
ผู้ออกเอกสำร 

จ ำนวน
เอกสำร 
ฉบับจริง 

จ ำนวนเอกสำร 
ส ำเนำ 

หน่วยนับ
เอกสำร  หมำยเหตุ 

1) 

บัตรประจ ำตัว
ประชำชนหรือ
บัตรอ่ืนที่ออกให้
โดยหน่วยงำน
ของรัฐ 

- 1 1 ชุด - 



ท่ี รำยกำรเอกสำร
ยืนยนัตัวตน 

หน่วยงำนภำครัฐ
ผู้ออกเอกสำร 

จ ำนวน
เอกสำร 
ฉบับจริง 

จ ำนวนเอกสำร 
ส ำเนำ 

หน่วยนับ
เอกสำร  หมำยเหตุ 

2) 
ทะเบียนบ้ำน
พร้อมส ำเนำ 

- 1 1 ชุด - 

3) 

หลักฐำนแสดง
กรรมสิทธิ์
โรงเรือนและที่ดิน
พร้อมส ำเนำเช่น
โฉนดที่ดิน
ใบอนุญำตปลูก
สร้ำงหนังสือ
สัญญำซื้อขำย
หรือให้โรงเรือนฯ 

- 1 1 ชุด - 

4) 

หลักฐำนกำร
ประกอบกิจกำร
พร้อมส ำเนำเช่น
ใบทะเบียน
กำรค้ำทะเบียน
พำณิชย์ทะเบียน
ภำษีมูลค่ำเพิ่ม
หรือใบอนุญำต
ประกอบกิจกำร
ค้ำของฝ่ำย
สิ่งแวดล้อม
 สัญญำ
เช่ำอำคำร 

- 1 1 ชุด - 

5) 

หนังสือรับรองนิติ
บุคคลและงบ
แสดงฐำนะ
กำรเงิน (กรณีนิติ
บุคคล) พร้อม

- 1 1 ชุด - 



ท่ี รำยกำรเอกสำร
ยืนยนัตัวตน 

หน่วยงำนภำครัฐ
ผู้ออกเอกสำร 

จ ำนวน
เอกสำร 
ฉบับจริง 

จ ำนวนเอกสำร 
ส ำเนำ 

หน่วยนับ
เอกสำร  หมำยเหตุ 

ส ำเนำ 

6) 

หนังสือมอบ
อ ำนำจ (กรณี
มอบอ ำนำจให้
ด ำเนินกำรแทน) 

- 1 0 ฉบับ - 

 
15.2) เอกสำรอ่ืน ๆ ส ำหรับยื่นเพิ่มเติม 

ท่ี รำยกำรเอกสำร
ยื่นเพิ่มเติม 

หน่วยงำนภำครัฐ
ผู้ออกเอกสำร 

จ ำนวน
เอกสำร 
ฉบับจริง 

จ ำนวนเอกสำร 
ส ำเนำ 

หน่วยนับ
เอกสำร  หมำยเหตุ 

ไม่พบเอกสารอ่ืน ๆ ส าหรับย่ืนเพิ่มเติม 
 

16. ค่ำธรรมเนียม 

ไม่มีข้อมูลค่าธรรมเนียม 

 
17. ช่องทำงกำรร้องเรียน 
1) ช่องทำงกำรร้องเรียน องค์การบริหารส่วนต าบลดงเจน  

เลขที่ 28 หมู่ที่ 6 ต าบลดงเจน อ าเภอภูกามยาว จังหวัดพะเยา 
หมายเลขโทรศัพท์ 054-888026  โทรสาร 054-888025 
หมายเหตุ- 

2) ช่องทำงกำรร้องเรียนศูนย์บริการประชาชนส านักงานปลัดส านักนายกรัฐมนตรี 
หมายเหตุ( เลขที่ 1 ถ.พิษณุโลกเขตดุสิตกทม. 10300 / สายด่วน 1111 / www.1111.go.th / ตู้ปณ.1111 
เลขที่ 1 ถ.พิษณุโลกเขตดุสิตกทม. 10300) 

 
18. ตัวอย่ำงแบบฟอร์ม ตัวอย่ำง และคู่มือกำรกรอก  

 
 
 
 
 
 



ตัวอย่างแบบแจ้งรายการเพื่อเสียภาษีโรงเรือนและที่ดิน (ภ.ร.ด. 2) 

ภ.ร.ด.2                                                                                                            เลขรับท่ี...........................   
ภ.ร.ด.8  เลขท่ี..........เล่มท่ี..............                                                                             เลขประจ ำต ำบลท่ี............ 
ภ.ร.ด.12  เลขท่ี.........เล่มท่ี.........                                                                          เลขประจ ำต ำบล พ.ศ.ก่อนท่ี............... 
 

แบบแจ้งรายการเพือ่เสียภาษโีรงเรือนและทีด่ิน  ประจ าปีภาษ ี  25.................. 

ชื่อผู้ขอรับประเมิน......................................................... โรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้ำงท่ีเป็นกรรมสิทธิ์ของผู้ย่ืนต้ังอยู่ท่ี 

สัญชำติ.............................              อยู่บ้ำนเลขท่ี............... 
ถนน.................................               ตรอก,ซอย.................. 
ใกล้เคียงกับ.................................     ต ำบล  ดงเจน   
อ ำเภอ ภูกำมยำว                           จังหวัด พะเยำ 

ถนน,ตรอก,ซอย................................................................. 
ต ำบล ดงเจน 

อ ำเภอ  ภูกำมยำว 
จังหวัด  พะเยำ 

ขอย่ืนรำยกำรเพื่อเสียภำษีโรงเรือนและท่ีดิน  ต่อ  องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลดงเจน  ดัง มีรำยกำรต่อไปนี้ 

 

 

จ ำนวนโรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืนๆ 
ซ่ึงได้แจ้งรำยกำรในบัญชีฉบับนี้ 

รำยกำร หลัง ห้อง 

ตึก…………………………………………. 
เรือน............................................................. 
โรง………………………………………… 
ตึกแถว.......................................................... 
แพ…………………………………………. 
อ่ืนๆ.............................................................. 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

.......... 

ค าเตือนและค าแนะน า 

1.  ภำษีโรงเรือนและท่ีดินนี้เรียกเก็บตำมมำตรำ  19,  20  แห่งพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและท่ีดิน  พ.ศ.  2475  
2.  ผู้ใดไม่ย่ืนแบบแจ้งรำยกำรต่อพนักงำนเจ้ำหน้ำท่ี  ภำยในก ำหนดเวลำตำมประกำศของพนักงำนเจ้ำหน้ำท่ี  มีควำมผิด  
     ตำมมำตรำ  46  ต้องระวำงโทษปรับไม่เ กิน  200  บำท 
3.  แสดงรำยกำรหรือให้ถ้อยค ำเท็จ  หรือน ำพยำนหลักฐำนเท็จมำแสดง  หรือโดยอุบำยฉ้อโกง  หรือโดยวิธีกำรอย่ำงหนึ่ง  
     อย่ำงใด  เพื่อจะหลีกเล่ียงกำรค ำนวณค่ำรำยปีแห่งทรัพย์สิน  มีควำมผิดตำมมำตรำ  49  ต้องระวำงโทษจ ำคุกไม่เกิน  
     6  เดือน  หรือปรับไม่เกิน  500  บำท  หรือท้ังจ ำท้ังปรับ 
4.  ถ้ำเป็นผู้ท ำกำรแทนผู้อ่ืนต้องมีใบมอบอ ำนำจตำมกฎหมำย 



5.  ทรัพย์สินท่ีต้องแจ้งรำยกำรในแบบพิมพ์นี้คือ  โรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืนๆ  ท้ังส้ินท่ีให้เช่ำ  ท่ีท ำกำรค้ำขำย   
     ท่ีไว้สินค้ำ  ท่ีประกอบกำรอุตสำหกรรม  ท่ีให้ญำติ  พ่อแม่  หรือผู้อ่ืนอำศัย  และท่ีใช้กิจกำรอ่ืนๆ  ในปีท่ีเพิ่งล่วงแล้ว 
     เว้นแต่หลังใดท่ีอยู่ในลักษณะยกเว้น  ตำมมำตรำ 9  แห่งพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและท่ีดิน  พ.ศ.2475  หรือ  
     มำตรำ  3  แห่งพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและท่ีดินแก้ไขเพิ่มเติม  พ.ศ.2475 
6.  โรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้ำงท่ีต้องแจ้งรำยกำร  ต้ังอยู่ในท้องท่ีเขตเทศบำล  หรือองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลใด  ให้ย่ืน
แบบแจ้งรำยกำรต่อพนักงำนเจ้ำหน้ำท่ีประจ ำเทศบำล  หรือองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลนั้น  ภำยในก ำหนดประกำศและ
ผู้รับประเมินควรไปย่ืนด้วยตนเอง  เพื่อจะต้องชี้แจงเพิ่มเติมตำมท่ีพนักงำนเจ้ำหน้ำท่ีต้องกำรทรำบ 
7.  ช่องอัตรำค่ำเช่ำเดือนละ  ให้กรอกจ ำนวนเงินท่ีมีสัญญำหรือตกลงเรียกเก็บเป็นค่ำเช่ำในปีท่ีเพิ่งล่วงแล้ว  จำกโรงเรือน  
     หรือส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืนๆกับท่ีดินซ่ึงใช้ต่อเนื่องรวมท้ังส่วนควบ (ไม่รวมเงินค่ำอ่ืนๆท่ีเรียกเก็บตำมค ำอธิบำยข้อ  11) 
8.  ค่ำของสินค้ำ  ให้กรอกจ ำนวนเงินซ่ึงเป็นค่ำของสินค้ำท้ังหมดท่ีเหลือเก็บอยู่ในโรงเรือนท่ีท่ำนท ำกำรค้ำหรือไว้สินค้ำ  
     ของท่ำนเอง 
9.  ค่ำของเคร่ืองจักรกล  โรงเรือนหลังใดได้ติดต้ังส่วนควบท่ีส ำคัญ  มีลักษณะเป็นเคร่ืองจักรกลไก  เคร่ืองกระท ำหรือ 
     เคร่ืองก ำเนิดสินค้ำเพื่อใช้ด ำเนินกำรอุตสำหกรรม  เช่น  โรงเล่ือย  โรงสี  ฯลฯ  ให้กรอกจ ำนวนเงิน  ค ำนวณเป็นค่ำของ  
     ส่วนควบนั้นๆ  ไว้ 
10.  กำรลดหย่อยค่ำรำยปี  โรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืน  ห้อง  หรือหลังใด  ได้รับกำรลดหย่อนค่ำรำยปี  ตำมมำตรำ 
     11  (ค่ำรำยปี  หมำยควำมว่ำ  จ ำนวนเงิน  ซ่ึงทรัพย์สินนั้นๆ  สมควรให้เช่ำได้ในปีหนึ่งๆ)  เพรำะถูกท ำลำย  ร้ือถอน   
     ปลูกสร้ำงใหม่หรือติดต้ังส่วนควบ  หรือขอลดเงินค่ำรำยปี  เพรำะว่ำง  หรือซ่อมแซมส่วนส ำคัญ  หรือต้องกำรขอลด 
     ค่ำรำยปี  หรือค่ำภำษี  ด้วยเหตุใดๆ  ก็ดี  ให้กรอกรำยกำรท่ีขอลดในช่องนี้  และต้องส่งหลักฐำนประกอบค ำร้องมำ  
    พร้อมกับบัญชีนี้  ถ้ำไม่มีหลักฐำนมำให้เพียงพอ  พนักงำนเจ้ำหน้ำท่ีอำจไม่พิจำรณำลดให้เลยก็ได้  (เฉพำะโรงเรือน
หรือ 
    ส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืนๆ  ซ่ึงเก็บของอยู่เอง  หรือให้แทนอยู่เฝ้ำรักษำ  และซ่ึงมิได้ใช้เป็นท่ีไว้สินค้ำ  หรือประกอบกำร  
    อุตสำหกรรม  ได้รับกำรยกเว้นตำมมำตรำ  3  แห่งพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและท่ีดิน  แก้ไขเพิ่มเติม  พ.ศ.2475  
11.  รำยได้อย่ำงอ่ืน  ในปีท่ีเพิ่งล่วงแล้ว  ท่ำนได้สัญญำหรือตกลงเรียกเก็บเงินอย่ำงอ่ืนจำกผู้เช่ำ  หรือให้เช่ำจ่ำยให้ผู้อ่ืน  
       นอกจำกค่ำเช่ำปกติ  เช่น  เงินกินเปล่ำ  (แป๊ะเจ๊ียะ)  ค่ำภำษี  ค่ำประกันไฟ  ค่ำน้ ำประปำ  ค่ำแรงไฟฟ้ำ  ค่ำต้ังส้วม   
       ค่ำธรรมเนียมในกำรท ำสัญญำ  ค่ำเช่ำท่ีดิน  ค่ำเช่ำ  เคร่ืองเรือน  หรือของใช้อ่ืนๆ  เป็นจ ำนวนเงินเท่ำใด  และมีก ำหนด 
       ต้องเสียอย่ำงใด  ให้กรอกไว้ในช่องรำยกำรเงินอ่ืนใด  ท่ีเรียกเก็บจำกผู้เช่ำ ฯ 
12.  ค ำว่ำ  “โรงเรือนและส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืนๆ”คือโรงเรือนและส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืน  รวมท้ังท่ีดินท่ีใช้ต่อเนื่องกับ 
       โรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้ำงนั้นๆ  อันต้องเสียภำษีตำมควำมในภำค  1  แห่งพระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและท่ีดิน   
       พ.ศ.  2475 
13.  ค ำว่ำ  “ท่ีดินซ่ึงใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนและส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืนๆ”  หมำยควำมว่ำท่ีดินซ่ึงปลูกสร้ำงโรงเรือน 
       หรือส่ิงปลูกสร้ำงอย่ำงอ่ืนๆ  และบริเวณต่อเนื่องกัน  (สนำม  สระน้ ำ  ท่ีว่ำง)  ซ่ึงปกติใช้ไปด้วยกันกับโรงเรือนหรือ  
        ส่ิงปลูกสร้ำงนั้นๆ 
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ตัวอย่างแบบค าร้อง ภ.ร.ด. ๙ 

ค ำร้องขอให้พิจำรณำกำรประเมินภำษีโรงเรือนและที่ดิน 
ตามมาตรา ๒๕, ๔๑ แห่งพระราชบัญญัติภาษีรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ.๒๔๗๙ 

 
 ข้าพเจ้า...........................................................ผู้รับประเมิน............................................อยู่บ้านเลขท่ี...................... 
ตรอก, ซอย...........................ถนน.......................................ต าบล.......................................อ าเภอ.................................... 
จังหวัด................................................. ขอยื่นค าร้องต่อ...................................................................... 
 ตามท่ีพนักงานจัดเก็บภาษีของ....................................................................ได้แจ้งความการประเมินค่ารายปี และค่าภาษีโรงเรือน
และท่ีดิน ประจ าปีภาษี ๒๕.............  ตามใบแจ้งรายการ  เล่มท่ี.........................เลขท่ี................................ 
ลงวันท่ี............เดือน.............................พ.ศ. ๒๕............ ซ่ึงข้าพเจ้าได้รับเมื่อวันท่ี..........เดือน......................พ.ศ.๒๕........ นั้น 
 ข้าพเจ้าผู้รับประเมินไม่พอใจในการประเมินของพนักงานเจ้าหนา้ท่ี   ดังได้แจ้งรายการไว้ในบัญชีข้างล่างนี้    จึงขอให้พิจารณา
การประเมินอีกคร้ังหนึ่ง 

    (ลงลายมือช่ือ)…........................................................................ผู้ยืน่ค าร้อง 
      วันท่ี................../......................../........................ 

ชนิดทรัพย์สิน เลขท่ี ต้ังอยู่ท่ีถนน, ต าบล 
ค่ารายปี - ค่าภาษี เหตุผล 

(ต้องแนบพยาน 
หลักฐานมาด้วย ถ้ามี) 

พนักงานประเมิน พอใจให้เป็น 
บาท สต. บาท สต. 

 
 
 
 
 
 

 

       

ได้รับค าร้องฉบับนี้        ค าส่ัง 
เมื่อวันท่ี...................เดือน...........................................  …………………………………………….. 
พ.ศ.๒๕...................      …………………………………………….. 
(ลงลายมือช่ือ)...............................................   …………………………………………….. 
   เจ้าพนักงานผู้รับค าร้อง   (ลงลายมือช่ือ)............................................... 
        (ต าแหน่ง)..................................................... 

 
ใบรับ  ภ.ร.ด. ๙ 

 ข้าพเจ้าได้รับค าร้องขอให้พิจารณาการประเมินใหม่ ของ.......................................................................................ไว้แล้ว 
แต่วันท่ี..........เดือน...............................พ.ศ.๒๕.........      (ลงลายมือช่ือ)........................................................เจ้าพนักงานผู้รับค าร้อง 
 



ตัวอย่างแบบฟอร์ม ภ.ร.ด.๔ 
พระรำชบัญญัติภำษีโรงเรือนและที่ดิน พ.ศ.๒๔๗๔ 

ค ำร้องขอยกเว้นเงินค่ำภำษีโรงเรือนและที่ดิน 
ตามมาตรา ๙, ๑๐  และ ๓๒ 

(ช่ือ)............................................................................ผู้รับประเมิน  ต้ังบ้านเรือนอยู่บ้านเลขท่ี.................................................. 
ต าบล......................................อ าเภอ.....................................จังหวัด...................................................ขอยืน่ค าร้องต่อเจา้พนกังานเจา้หนา้ท่ี 

ด้วยทรัพย์สินดังแจ้งอยู่ในบัญชีต่อไปข้างล่างนี้  สมควรได้รับยกเว้นตามพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน  พ.ศ.๒๔๗๕ 
จึงขอให้พิจารณายกเว้นให้ต่อไป 
      (ลงช่ือ)......................................................................ผู้ยื่นค าร้อง 
       วันท่ี......./.............................../............. 

๑ 
ทรัพย์สิน 

๒ 
เป็นกรรมสิทธ์ิของ 

๓ 
เลขโฉนดหรือ       
ส ามโนครัว 

๔ 
ต าบลหรือถนน 

๕ 
อ าเภอ 

๖ 
ขอยกเว้นโดยเหตุ 

      
      
      

      
      
      
      
      
      
      
      

ค ำสั่งพนักงำนเจ้ำหน้ำท่ี 
 .................................................................................................................................................................................... 
 ................................................................................................................................................................................... 
 ..................................................................................................................................................................................... 

 (ลงช่ือ)............................................................................ 
   พนักงานเจ้าหน้าท่ี 

ค ำอธิบำยกำรกรอกแบบบัญช ี ช่อง ๑  ทรัพย์สิน      ให้กรอกเพียงว่า    ๑. โรงเรือน ๒.  ท่ีดิน ฯ 



 ๑.  “โรงเรือน”   ในท่ีนี้ให้พึงเข้าใจว่า โรงเรือนหรือปลูกสร้างอย่างอ่ืน ๆ กับท่ีดินซ่ึงใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนหรือ
ส่ิงปลูกสร้างนั้น ๆ อันต้องช าระค่าภาษีตามความภาค ๑  แห่งพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน  พ.ศ. ๒๔๗๕ 
  “ ท่ีดินซ่ึงใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนส่ิงปลูกสร้างอย่างอ่ืน  ”     ตามความในพระราชบัญญัติ ฯ   หมายความว่า   ท่ีดิน
ซ่ึงปลูกโรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้างอย่างอ่ืน ๆ    และบริเวณต่อเนื่องกัน    ซ่ึงตามปกติใช้ไปด้วยกันกับโรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้างนั้น ๆ  
  ๒.   “ ท่ีดิน ” ในท่ีนี้ให้พึงเขา้ใจว่า ท่ีดินซ่ึงมิได้ใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนหรือปลูกสร้างอย่างอ่ืน ๆ อันต้องช าระค่า
ภาษีตามความในภาค ๒  แห่งพระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน   พ.ศ. ๒๔๗๕ 
ค ำเตือน    เมื่อท่านมีพยานหลักฐานท่ีสนับสนุนค าร้องนี้อย่างใด    ให้แนบติดมาด้วยกับค าร้องฉบับนี้  
 
19. หมำยเหตุ 
- 
 
 

 
 

 


